
Gruppo Consiliare Lega – Salvini Premier

Reggio Emilia, 15/10/2024

Al Sindaco di Reggio Emilia

Al Presidente del Consiglio 
Comunale

INTERPELLANZA: DEGRADO CAMPO DI MARTE

PREMESSO CHE

- il Campo di Marte è uno dei parchi più importanti della città ed è caratterizzato da 
una superficie molto ampia di 56.000 mq;

- proprio in ragione delle sue ampie dimensioni e dei molteplici ingressi, il Campo di  
Marte è sempre accessibile, 24 ore su 24;

- il parco è caratterizzato da ampie zone verdi, da una area giochi per bambini, da 
una struttura  gonfiabile  per  bambini  nella  stagione estiva,  da  un percorso ciclo- 
pedonale  semi-asfaltato,  da  un’  area  sgambamento  cani  e  da  altre  zone  a 
disposizione degli utenti che lo frequentano;

- nel  parco sono presenti numerosi  nuclei  alberati mono o plurispecifici  di  tiglio, 
ippocastano, farnia, platano, frassino e numerose conifere (cedri, pini e abeti).

- da tempo i  residenti e gli  utenti del parco hanno segnalato all’amministrazione 
comunale il forte stato di degrado su cui riversa il Campo di Marte;

-  tale  degrado  riguarda  sia  lo  stato  manutentivo  del  parco  che  la  carenza  di 
sicurezza; 

- negli ultimi tempi il Campo di Marte è divenuto infatti teatro di attività di spaccio, 
di risse, aggressioni ed altri episodi di microcriminalità che minano la sicurezza dei 
cittadini che frequentano il parco e dei residenti della zona;

- il campo di Marte soffre inoltre, da molto tempo, di evidenti carenze manutentive 
delle zone adibite a verde pubblico;
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-  in  particolare,  si  segnala  come  gli  sfalci  dell’  erba  vengano  eseguiti  a  troppa 
distanza  temporale,  con  la  conseguenza  che  i  bambini  si  ritrovano  a  giocare  in 
superfici erbose troppo alte per loro;

- inoltre, si segnala come la pavimentazione semi-asfaltata adiacente alla zona di 
ingresso  del  parco  sia  caratterizzata  da  buche  ed  avallamenti  pericolosi  per 
l’incolumità  degli  utenti  che  potrebbero,  a  causa  di  una  superficie  fortemente 
irregolare, subire degli infortuni;

- si segnala poi come sia stata predisposta un’area sgambamento cani a distanza di  
soli pochi metri dalle abitazioni, causando conseguentemente disturbi alla quiete dei 
residenti, in particolar modo nelle ore notturne;

-  essendo  un  campo  di  ampie  dimensioni,  l’area  sgambamento  poteva  essere 
costruita senza difficoltà in un’altra zona verde del parco distante dalle abitazioni, di  
modo che i rumori dei cani non potessero costituire fonte di disturbo per i residenti;

- ad ulteriore conferma della carenza manutentiva del verde pubblico del parco, si  
segnala come solo poche settimane fa sia caduto improvvisamente un albero alto 
fusto,  già  segnalato  più  volte  all’  Amministrazione  comunale  quale  albero 
pericolante che necessitava di una messa in sicurezza;

- solo circostanze fortuite hanno impedito che la caduta dell’albero potesse avere 
delle conseguenze drammatiche;

- si segnala poi come tutta l’area adibita ai giochi per bambini sia caratterizzata da 
sporcizia ed incuria, non rendendola adeguata all’uso per cui è stata predisposta;

- inoltre le panchine e le strutture adibite ai giochi per bambini presenti nel parco 
sono  obsolete,  ammalorate,   in  parte  rotte  e  richiederebbero  una  celere 
sostituzione;

CONSIDERATO CHE

-i numerosi episodi di microcriminalità che si verificano con grande frequenza nel 
Campo di Marte, sono causa di insicurezza per residenti ed utenti del parco;

- vi sono state negli ultimi numerosissime segnalazioni per attività di spaccio, risse, 
aggressioni ed altri fenomeni di microcriminalità, che avvengono all’interno del 
parco;
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- è doveroso che l’amministrazione comunale si adoperi, in coordinamento con gli 
altri soggetti adibiti alla tutela della pubblica sicurezza, per contrastare i fenomeni di 
microcriminalità che si verificano al Campo di Marte;

- all’ interno del parco non sono presenti telecamere che possono avere una 
importante funzione deterrente nella commissione dei fenomeni criminosi e 
possono altresì costituire un’ importante strumento di aiuto per le forze dell’ordine 
nell’individuazione degli autori dei fatti illeciti;

- è quanto mai necessario che l’amministrazione comunale contribuisca a garantire 
un’ adeguato stato manutentivo del verde pubblico presente nel Campo di Marte;

- sarebbe altresì opportuno sostituire le panchine e le strutture adibite ai giochi per 
bambini poichè obsolete, in parte rotte e pertanto inutilizzabili;

- è doveroso che l’amministrazione garantisca a favore dei cittadini un parco pulito, 
curato e privo di elementi che possono costituire fonte di pericolo per l’incolumità 
fisica di bambini ed adulti;

TUTTO CIO’ PREMESSO CHIEDE

- se l’amministrazione comunale è a conoscenza dei problemi sopra esposti;

- se è intenzione dell’amministrazione comunale dare seguito alle segnalazioni dei 
cittadini  sull’insufficiente stato di  manutenzione del  verde pubblico presente nel 
parco;

-  se  è  intenzione  dell’amministrazione  comunale  provvedere  con  maggiore 
frequenza agli sfalci d’erba, alla potatura dei rami pericolanti, alla pulizia ed alla cura 
del parco;

-se è intenzione dell’amministrazione comunale provvedere ad uno spostamento 
dell’area sgambamento cani in altra zona più consona del parco, di modo che non 
possa costituire fonte di disturbo alla quiete dei residenti;

- se è intenzione dell’amministrazione comunale provvedere alla messa in sicurezza 
del percorso ciclo-pedonale del parco, eliminando le irregolarità della superficie che 
possono essere causa di infortuni per gli utenti;

- se è intenzione dell’amministrazione comunale provvedere alla sostituzione delle 
panchine  e  delle  strutture  adibite  a  giochi  per  bambini  che  ad  oggi  risultano 
aammalorate, rotte ed in parte inutilizzabili;
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-  se  è  intenzione  dell’amministrazione  comunale  provvedere  all’installazione  di 
telecamere in diverse zone del parco, al fine di prevenire il verificarsi di fenomeni 
criminosi  e  di  agevolare  le  forze  dell’ordine  nell’individuazione  di  eventuali 
responsabili di fatti illeciti;

-secondo quali tempistiche l’amministrazione intende eseguire i necessari interventi 
sopra indicati.

Con osservanza,

CAPOGRUPPO ALESSANDRO RINALDI
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